* MNpe3seHTaumsa no Teme
«Pun3uKa atoma»
ana npoduabHoro 11-ro Knacca

[Moarotosuaa yumtesnb OU3HUKH
MOY COLL Ne43 r.TBepu
[ pekanoBa ['aiMHa HMKo1aeBHa



*Tema :
«PU3nMKa atoma»



*MNoypouHoe
nnaHMpoBaHUe

€ C1poeHune atoma no TOMCOHyY 1
Pe3epdopay. OnbiT Pe3epdopaa

030I'IOCTynaTb| bopa. ATOMHbLIE CIEKTPbI

& AToM Bogopoaa



*Uenb:
[To3HAaKOMUTLCA C Teopuen
CTpPOEeHUsA aToMa U aTOMHOro

AApPa
3agaum: P
**13yunTb ABE MOAENV CTPOEHUS atoma, Ux

HeaoCTaTKn B OOBbACHEHUN CTAabUNBbHOCTU U
CX0OcTBa aTOMOB.

**BLISCHUTD, Kak noctynatbl bopa no3songaT
npeogoneTb TPYAHOCTU NNaHeETapHOW MOAENMN.

**13yunTb cTpoeHue atoma Bogopoaa no bopy.

[Toypo4yHOEe naHupoBaHue




B Hauane XX Beka 6b1110
9KCNepUMEHTAasrIbHO 40OKa3aHo, YTo
aTOM COCTOUT M3 siapa 1 SNEKTPOHOB.
Pesepdopaom B pesynsrate OrnbITOB Mo
pPacCesiHMIO a-4aCcTuL, Ha TOHKOM o .
donbre (3onoto, cepebpo, meab 1 ap.)
Oblna NnpeanoXxeHa nrnaHeTapHas
MOAENbL CTPOEHUS aToMa.

*OnbiT Pesepdopaa

KOHTEHHED

Kpocrcon
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CormnacHo 3Ton Mmoaenu:
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%
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aTOM MMEET MONOXUTENbHO 3apsKEHHOE AP0, Pa3Mepbl KOTOPOro Marbl Mo
CpaBHEHUIO C pa3MepamMm caMoro atoma;

B 94pe CKOHLEHTPMPOBAaHa NO4YTN BCA Macca atoma;

SNEKTPOHbI BpaLlaTCcs BOKPYr sapa no opbutam (MoYTy Kak nnaHeTbl BOKPYr
ConHua).



*CTpoeHue aTomMa Mo
TomcoHy u Pesepdopay

NnaHeTapHasa mogenb aTtoma
AMmMomM — HauMeHbWas yacmuua Mopgenb aroma Mopgens atoma
XUMUYECKO20 3/IeMeHma, siefsiroulasics ToMcona ceacERo
HocumersieM e20 ceolicme. '
ATOM COCTOUT U3 94pa U ABUXKYLLNXCS
BOKPYr Hero anekTpoHoB. OTpuuaTensHo
3apsKEHHbIE ANEKTPOHbI YOEPXKNBAKOTCA ¥
BONM3N NONOXUTENBLHO 3apPSXKEHHOro sapa ®
cunamMmm 3rieKTpPoOMarHMTHOro
B3aMMOOenCcTBNS. e
AsIeKmMpOH — 3TO YacTuua, 3apsia KOTOPou —f 10t
oTpuUaTENEH U paBeH No Moaynto g
anemeHTapHomy 3apsaay e = 1,6-107"° Kn, a 1 2
macca m_=9,1-107%" «r. AC@ T
MnaHemapHyro Mmodesnib amoma & N
npeanoxun Pesepdopg B 1911 roay N ot
Ha OCHOBaHWUM CBOUX UCCEeNOBaHUN.




*KoMnbloTepHaa Moaesb
aToMa BogopoAa

Mogenb atoma Bogopoaa ' H. 3710
camMbin npocTton atoM. OH COCTOUT U3
NPOTOHA M ANEKTPOHa.

[Mpn nornoweHnm atToMoM KBaHTa
CBETa 3NIEKTPOH nepexoauT Ha bonee
BbICOKYIO opouTy. [pn nepexone
9rieKTpoHa Ha boriee HU3Ky opouTy
aTOM M3My4YaeT KBaHT CBETa.

B npaBom BepxHeEM yrny aKpaHa

E4=-1513B

£,=-3.40 3B

£,=-13.6 3B

{ 5 4
nokasaHa cxeMa 3HepreTn4ecKmx S o
{ 3 6

YPOBHEN aTOMa BOOOpOAa, Ha KOTOpou
cTpenkamMmu n3obpaxkeHbl nepexoabl
9MIeKTpoOHa.

. _?l. :-} 95 Hf\'ﬁ '




* ATOMHOE A4p0

AmomMHoe s10po 3apsXKeEHO NONOXUTENbLHO. Ero agnameTp He
npesbiwaeTt 107'*-10-"° m, a 3apsg Q paBeH nponsBeneHuIo
aJyIeMeHTapHOro 3apsaaa arnekTpoHa Ha NopPsaaKOBbLIN HOMEP
atoma Z B Tabnuue MeHpgeneesa:

Q=Ze.

B HacTosLwee BpeMsa oka3aHOo, YTO aTOMHOE A4pP0 COCTOUT U3
NPOTOHOB U HENTPOHOB, YAEPKMUBAEMbIX AOEPHBIMU CUITAMM.
[MPOTOHbI U HEUTPOHLI HOCAT 0OLLEE HAa3BaAHUE HYKJ/TOHOS8.

lMpomoH — 310 YacTuua, 3aps KOTOPON MOMNOXUTENEH N paBeH 15
Mo Moayriio 3apsiay anekTpoHa: g, = +1,6-10" 19 Kn, a macca m,
=1,6726-107%" «r.

HeumpoH — 310 Hel‘/’lTpaanaﬂ YacTuua, Macca KOTopou paBHa
m_ = 1,6749-1072" kr.

YcnoBHoe 0603HaYeHe XMMUYECKOro 3rieMeHTa No3BOMSAET NIerko onpeaenstsb
COCTaB sipa 1 YMCIO 3MEKTPOHOB B atoMe. B siape atoma kucnopopa '°,0
HaxoasaTca 8 NPOTOHOB U 8 HEMTPOHOB



*MocTynatbl bopa

1. ATOMHasi cucteMa MOXET HaXOAUTbCS TONbKO B OCOObIX CTaLMOHaPHbIX
(KeaHMOBbIX) COCTOSIHUAX, KaXXO0MY U3 KOTOPbIX COOTBETCTBYET
onpeneneHHas aHeprua E,. B cTauMoOHapHbIX COCTOSIHUSIX aTOM He
N3ny4aer.

2. [lpu nepexone 13 ctayMoHapHOro COCTOSIHUSA N B CTaUMOHApPHOE
COCTOSIHME m uU3ny4daetcs (norrnowaeTcd) KBaHT, 3HEPrust KOTOPOro paBHa
Pa3HOCTU SHEPTUN CTaLUMOHAPHbLIX COCTOSIHUN:

3. Tpetun noctynat bopa npeanaraet npaBUo HAXOXAEHUS CTaLMOHAPHbIX
opo6wuT.

B npumeHeHnn k aToMy Bogopoaa KBaHTOBbIe NocTynaTtbl bopa npuBoasaT K

TOMY, YTO paaunyChbl KPYroBbIX ANEKTPOHHbLIX OPOUT MOXHO HaUTK Mo hopmyne

1, = ryn?



* PacnpeaeneHne BepoATHOCTH

HaXoXXAeHHUA 3/IeKTPoHa Ha
Pa3/IMYHbIX PaCCTOAHUAX OT AApa
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BopoBckux opouT B aToMe B 4ENCTBUTENBHOCTN HE CYLLECTBYET. B kaxxgom
COCTOSIHUM MOXET BbITb YKa3aHO TONbLKO pacnpeneneHne BEPOATHOCTU
HaxoXOEeHNs 3reKTPoHa Ha pasnunYHbIX PAcCTOSHUSAX OT siapa, KOTOpPOe Ha3blBaloT
9NEKTPOHHLIM o0brakoM. KomnbloTepHas moaesnb npegHasHadeHa angd
UASIOCTPaLNKM CTPOroro peLleHnsa 3agadn 0 COCTOAHMAX aToMa Bogopoaa npu
3Ha4YeHuAX rmaBHOro KBaHToBoro Yncrna n =1, 2 u 3. Npwu rpadpmyeckom
n3obpakeHnn pagnanbHbliX pacnpegeneHnin BeposiTHOCTU yaobHO B Ka4ecTBe
nepeMeHHOW BEeNMYNHbI NCNONb30BaThL Oe3pa3MepHoOe OTHOLWEHNe p =r /1., rae

r, =5,29-10™"" m — paguyc nepsoit GopoBCKoit OpOUTHI.



* ATOMHbI@ CNEeKTpbl

Cepna Bamemepa
(Bnmmrbm CBE’I‘)
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ObpasoBaHune crekTparnbHbIX
cepuin B atTomMe Bogopoaa.
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npomuu  Ooeumepul.  MpuUmMuil

H H H

Anpo atoma Bogopoaa 1H ABMAETCA NPOCTbIM MPOTOHOM.

Kpome Bogopoaa ¢ MaccoBbiM YMCIIOM 1 CyLLLECTBYIOT U30TOMbI C
MaccoBbIMU Yyncrnamm 2 u 3 — gentepun D u Tputun T.

MNocnenHve aBa sapa SABNAKTCA U30ToNaMy BoAopoaa U No3ToMy MOryT

BXOOUTb B COCTaB MOJSIEKYST BOAbl, JaBas B UTOre Tak Ha3blBaEMYHO
TSKENYH BOAY.



CnoBa «pentepun» w
«TPUTUMA» HaNOMUHAKT
HaM O TOM, YTO CErogHs
YenoBeK pacrnonaraet

MOLLHEWULLNM
NCTOYHUKOM  SHEpPruu,
BbICBODOOXXAaOLLENCS

npu peakuuu:

* O6pasoBaHMe genTepua U3 ABYX
aTOMOB BOAOpoJa




Cnacu6o 3a
BHUMAHUE



